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Достижения науки - агропромышленному комплексу
Аграрное образование и наука для агропромышленного комплекса : материалы республиканской научно-практической конференции,. Белорусская агропромышленная неделя БЕЛАГРО - 2022, Индустриальный парк "Великий камень", 9 июня 2022 г. / Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Главное управление образования, науки и кадровой политики, Учреждение образования "Белорусская государственная сельскохозяйственная академия", УО "Белорусский государственный аграрный технический университет", УО "Витебская государственная академия ветеринарной медицины", УО "Гродненский государственный аграрный университет" ; [редкол.: В. А. Самсонович (гл. ред.) и др.]. - Горки : БГСХА, 2022. - 173 c. 
Аграрное образование и наука для агропромышленного комплекса : материалы республиканской научно-практической конференции,. Белорусская агропромышленная неделя БЕЛАГРО - 2023, Индустриальный парк "Великий камень", 8 июня 2023 г. / Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Главное управление образования, науки и кадровой политики, УО "Белорусская государственная сельскохозяйственная академия", УО "Белорусский государственный аграрный технический университет", УО "Витебская государственная академия ветеринарной медицины", УО "Гродненский государственный аграрный университет" ; [редкол.: В. А. Самсонович (гл. ред. и др.]. - Горки : БГСХА, 2023. - 204 c. 
Актуальные проблемы и перспективы развития сельских территорий и кадрового обеспечения АПК : сборник научных статей III Международной научно-практической конференции (Минск, 7-8 июня 2023 г.) / Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ", БРФФИ, ИПК и ПК АПК ; [редкол.: Н. Н. Романюк (науч. ред.) и др.]. - Минск : БГАТУ, 2023. - 728 c. 
Войтко, И. А. Рекомендации по формированию методологических подходов по совершенствованию системы государственной поддержки сельского хозяйства с учетом оценки эффективности ее применения / И. А. Войтко, Н. В. Киреенко ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 150 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 56, ч. 2 : Технология кормов и кормления, продуктивность. Технология производства, зоогигиена, содержание / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко (гл. ред.) и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2021. - 284 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 56, ч. 1 : Генетика, разведение, селекция, биотехнология размножения и воспроизводство. Технология кормов и кормления, продуктивность / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко (гл. ред.) и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2021. - 298 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 57, ч. 2 : Технология кормов и кормления, продуктивность. Технология производства, зоогигиена, содержание / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко (гл. ред.) и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2022. - 286 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 57, ч. 1 : Генетика, разведение, селекция, биотехнология размножения и воспроизводство. Технология кормов и кормления, продуктивность / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко (гл. ред.) и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2022. - 286 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 58, ч. 1 : Генетика, разведение, селекция, биотехнология размножения и воспроизводство. Технология кормов и кормления, продуктивность / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2023. - 256 c. 
Зоотехническая наука Беларуси : сборник научных трудов. Т. 58, ч. 2 : Технология кормов и кормления, продуктивность. Технология производства, зоогигиена, содержание / РУП "НПЦ НАН Беларуси по животноводству" ; [редкол.: И. П. Шейко и др.]. - Жодино : НПЦ НАН Беларуси по животноводству, 2023. - 257 c. 
Киреенко, Н. В. Методология прогнозирования развития внешних рынков агропродовольственных товаров Республики Беларусь / Н. В. Киреенко, И. А. Войтко, К. В. Борель ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 142 c. 
Ловкис, З. В. Детское питание: наука, технологии, продукты : [монография] / З. В. Ловкис. - Минск : ИВЦ Минфина, 2023. - 355 c. 
Ловкис, З. В. Инновационное развитие пищевой промышленности: аспекты теории и практики : [монография] / З. В. Ловкис, Ф. И. Субоч, Е. З. Ловкис ; НАН Беларуси, РУП "НПЦ НАН Беларуси по продовольствию". - Минск : ИВЦ Минфина, 2019. - 528 c. 
Ловкис, З. В. Научные основы технологической интеграции предприятий пищевой промышленности агропромышленного комплекса : [монография] / З. В. Ловкис, Ф. И. Субоч, Е. З. Ловкис ; НАН Беларуси, РУП "НПЦ НАН Беларуси по продовольствию". - Минск : ИВЦ Минфина, 2020. - 384 c. 
Люндышев, В. А. Конверсия корма в продукцию при интенсивном производстве говядины на основе использования минеральных ресурсов Беларуси : [монография] / В. А. Люндышев, В. Ф. Радчиков, В. П. Цай ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 254 c. 
Механизация и электрификация сельского хозяйства : межведомственный тематический сборник. Вып. 56 / Национальная академия наук Беларуси, Республиканское унитарное предприятие "Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по механизации сельского хозяйства" ; [редкол.: П. П. Казакевич (гл. ред.) и др.]. - Минск : Беларуская навука, 2023. - 299 c. 
Минимизация техногенных опасностей при стендовой обкатке автотракторных двигателей : [монография] / В. Г. Андруш [и др.] ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2020. - 260 c. 
Научно-технический прогресс в сельскохозяйственном производстве : материалы Международной научно-технической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения М. М. Севернева (Минск, 21-22 октября 2021 г.) / Национальная академия наук Беларуси, Республиканское унитарное предприятие "Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по механизации сельского хозяйства" ; [редкол.: П. П. Казакевич (гл. ред.), П. В. Божкова]. - Минск : Беларуская навука, 2021. - 182 c. 
Научно-технический прогресс в сельскохозяйственном производстве : материалы Международной научно-технической конференции, посвященной 75-летию образования РУП "НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства" (Минск, 20-21 октября 2022 г.) / Национальная академия наук Беларуси, Республиканское унитарное предприятие "Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по механизации сельского хозяйства" ; [редкол.: П. П. Казакевич (гл. ред.), П. В. Божкова]. - Минск : Беларуская навука, 2022. - 283 c. 
Переработка и управление качеством сельскохозяйственной продукции : сборник статей VI Международной научно-практической конференции (Минск, 30-31 марта 2023 года) / Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ", БРФФИ ; [под общ. ред. В. Я. Груданова ; редкол.: В. Я. Груданов, А. М. Мазур, А. А. Бренч]. - Минск : БГАТУ, 2023. - 468 c. 
Приемы возделывания бобовых овощных культур : монография / Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Главное управление образования, науки и кадровой политики, Учреждение образования "Белорусская государственная сельскохозяйственная академия" ; под общ. ред. В. Н. Босака. - Горки : БГСХА, 2022. - 183 c. 
Природные антиоксиданты пищевых продуктов / М. О. Полумбрик [и др.] ; НАН Беларуси, РУП "НПЦ НАН Беларуси по продовольствию", Республика Беларусь, Национальный университет пищевых технологий, Украина, Национальный университет биоресурсов и природопользования, Украина. - Минск : ИВЦ Минфина, 2017. - 160 c. 
Прищепов, М. А. Снижение несинусоидальности и несимметрии напряжений в сельских электрических сетях применением трехфазных трансформаторов со специальными схемами соединения обмоток : [монография] / М. А. Прищепов, В. М. Збродыга, А. И. Зеленькевич ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 292 c. 
Прищепов, М. А. Энергоэффективный частотно-регулируемый асинхронный электропривод в сельском хозяйстве : [монография] / М. А. Прищепов, Е. М. Прищепова, В. А. Дайнеко ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2022. - 311 c. 
Проектирование корпусов плуга с вибрационными пластинчатыми отвалами. Рекомендации / В. П. Чеботарев [и др.] ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 101 c. 
Романович, А. А. Оптимизация параметров и режимов работы машин и оборудования в животноводстве : учебное пособие для студентов вузов второй ступени (магистратура) по специальности "Техническое обеспечение производства сельскохозяйственной продукции" / А. А. Романович, И. И. Скорб ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2020. - 132 c. 
Рыночная экономика: сегодня и завтра : тезисы ХII Международной научной студенческой конференции (Минск, 16-17 марта 2023 г.) / Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ" ; [редкол.: В. М. Синельников (науч. ред.) и др.]. - Минск : БГАТУ, 2023. - 359 c. 
Синельников, В. М. Развитие плодоовощного подкомплекса АПК в современных условиях : монография / В. М. Синельников, В. В. Цвирков, А. И. Попов ; Министерство науки и высшего образования РФ, ФГБОУ ВО "ТГТУ". - Тамбов : ТГТУ, 2023. - 132 c. 
Таразевич, Е. В. Технологические аспекты формирования ремонтно-маточных стад форели, адаптированных к условиям Беларуси : [монография] / Е. В. Таразевич ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2022. - 190 c. 
Углеводы в пищевых продуктах / М. О. Полумбрик [и др.] ; РУП "НПЦ НАН Беларуси по продовольствию" РБ, Национальный университет пищевых технологий, Украина. - Минск : ИВЦ Минфина, 2016. - 592 c. 
Формирование организационно-экономических условий эффективного функционирования АПК : сборник научных статей XV Международной научно-практической конференции (Минск, 25-26 мая 2023 г.) / Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ", БРФФИ ; [редкол.: Н. Н. Романюк (науч. ред.) и др.]. - Минск : БГАТУ, 2023. - 433 c. 
Шкляров, А. П. Аграрный сектор экономики в условиях климатической нестабильности : [монография] / А. П. Шкляров ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 216 c. 
Экспресс-методы контроля свойств моторного масла автотракторных двигателей внутреннего сгорания в условиях агропромышленного комплекса / В. М. Капцевич [и др.] ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2023. - 118 c. 
Эффективность использования эссенциальных минеральных элементов и витаминов в кормлении крупного рогатого скота и молочных коз : [монография] / И. В. Брыло [и др.] ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ" ; под общ. ред. И. В. Брыло. - Минск : БГАТУ, 2023. - 272 c.
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