ПАМЯТКА

ДЛЯ СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА «ТЕХНИЧЕСКИЙ СЕРВИС В АПК»
(заочная форма получения высшего образования)
ПО РАБОТЕ В СИСТЕМЕ «Moodle»
В связи с недостаточно благоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой на территории стран дальнего и ближнего зарубежья и невозможностью посещения учреждения образования «Белорусский государственный аграрный технический университет» во время проведения лабораторно-экзаменационных сессий 2020 учебного года предлагаем Вам на этот период ликвидировать академические задолженности (по результатам весенней сессии) и(или) пройти обучение (в осеннем семестре) по изучаемым дисциплинам в системе дистанционного обучения Moodle БГАТУ (https://moodle.bsatu.by/).

Для этого Вам требуется осуществить следующее:
- иметь доступ в сеть Интернет через браузер Internet Explorer, Mozilla или Chrome посредством персонального компьютера, ноутбука, а также планшета или смартфона с установленным мобильным приложением Moodle Mobile;

- скачать необходимую информацию (документы Microsoft Word – инструкция, памятка и таблица с перечнем дисциплин для соответствующей учебной группы) для изучения учебного материала и обучения в режиме «off-line» с сайта БГАТУ (страница факультета «Иностранным студентам заочной формы получения образования», прямая ссылка https://bsatu.by/ru/inostrannym-studentam-zaochnoy-formy-polucheniya-obrazovaniya или по соответствующему пути «Главная»→«Факультеты»→«Факультет «Технический сервис в АПК»→«Иностранным студентам заочной формы получения образования»);
- в целях обеспечения доступа в электронную образовательную среду Moodle БГАТУ и использования её ресурсов, ввести учетные данные студента (логин и пароль – номер своего студенческого билета (зачетной книжки, договора). Для восстановления логина, пароля или возникновении сложностей технического характера необходимо обращаться в центр информационных технологий БГАТУ по адресу электронной почты dimafizik@bsatu.by;
- после авторизации в блоке «Навигация» (поле слева) системы Moodle БГАТУ из отображенных курсов, на которых Вы записаны каждым преподавателем кафедры, выберите для изучения необходимую учебную дисциплину с соответствующими материалами (ЭУМК, лекциями, практикумами, презентациями, тестами и др.);

- в случае необходимости уточнения содержания учебных материалов (их теоретических и практических разделов), проведения консультаций с преподавателем по полученным заданиям (сроков и формы их выполнения, порядком их приема и оценивания, а также прохождения промежуточного и итогового тестирования, сдачи зачета(ов), дифзачета(ов) и экзамена(ов) задать вопросы можно на его персональный электронный почтовый адрес или посредством обмена сообщениями в самой системе Moodle БГАТУ, общения в социальных сетях и мессенджерах (контактные данные преподавателя соответствующей дисциплины приведены в таблице);

- при выполнении тестовых заданий обратите внимание на то, что тесты имеют различную структуру (есть тесты, где на каждый вопрос имеется один правильный ответ, тесты с несколькими правильными ответами, тесты с введением числового ответа, тесты, позволяющие делать сопоставление).
Для рассмотрения общих организационных вопросов (обучения) в режиме «off-line» на факультете можно обращаться в деканат по адресу электронной почты dekanatfts@yandex.by или в чатах мессенджеров (Viber +375 (29) 270 46 11).
