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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа преддипломной практики разработана в соответствии с учебным планом по специальности 1-74 01 01 «Экономика и организация производства в отраслях агропромышленного комплекса», Положением о практике студентов (Приказ БГАТУ от 21.10.2013 г. № 323). 
Преддипломная практика является одной из важнейших составляющих частей в подготовке студентов, осваивающих содержание образовательной программы общего высшего образования (бакалавриата). 
Преддипломная практика по специальности 1-74 01 01 «Экономика и организация производства в отраслях агропромышленного комплекса» должна обеспечить формирование базовых профессиональных компетенций: 

( БПК-4. Быть способным применять базовые экономические научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач; 

( БПК-5. Быть способным использовать знание экономических законов для решения проблем функционирования организации (предприятия); 

( БПК-8. Быть способным применять методы статистических исследований для комплексного анализа всех видов деятельности организации (предприятия), методы и приемы ведения бухгалтерского учета, участвовать в подготовке учетной информации, необходимой для принятия решений по управлению предприятием. 

( БПК-9. Быть способным выполнять экономический анализ эффективности использования ресурсов организации (предприятия) АПК, уметь обосновывать резервы повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности и конкурентоспособности предприятия АПК.
Основные цели преддипломной практики – овладение студентами практическими навыками, умениями и их подготовка к самостоятельной профессиональной деятельности по получаемой специальности.
Задачами преддипломной практики являются:

( освоение и закрепление знаний и умений студентов, полученных в учреждении высшего образования по всему курсу обучения;

( проверка возможностей самостоятельной работы будущего специалиста в условиях конкретного производства;

( подготовка материалов к дипломному проекту (дипломной работе).
          ( формирование у студента современного интегрального видения мира, базирующегося на гуманистических идеалах и научных принципах деятельности;
           ( формирование личности студента как гражданина Республики Беларусь. 

В результате прохождения практики студент должен

знать:

 - идеологические, моральные ценности белорусского общества (государства Республики Беларусь и уметь следовать им;

- механизм функционирования предприятия в условиях изменения экономической среды;

- методы и способы планирования деятельности организации (предприятия);

- методические основы оценки эффективности использования ресурсов организации (предприятия), его функционирования и развития.

уметь:

- работать в команде и глубоко осознавать общегражданские цели своей профессиональной деятельности;
- вести диалог с представителями разных социальных групп и мировоззрений; 
- разрабатывать и обосновывать планы организации (предприятия), обеспечивающие эго эффективную текущую деятельность и стратегию развития;

- проводить оценку эффективности использования производственных ресурсов и деятельности организации (предприятия);

- разрабатывать комплексные экономические обоснования для принятия управленческих решений по реализации инвестиционных и инновационных программ с учетом факторов риска и обеспечения экологической безопасности производства.

владеть:

- навыками оценки эффективности функционирования организации (предприятия) и отдельных структурных подразделений;

- умением разрабатывать и обосновывать эффективность инновационных и инвестиционных проектов;

- способами определения потребности организации (предприятия) в различных видах производственных ресурсов;

- навыками определения оценочной стоимости организации (предприятия), уровня качества и конкурентоспособности продукции.
Согласно учебному плану по специальности 1-74 01 01 «Экономика и организация производства в отраслях агропромышленного комплекса» преддипломная практика в организациях (предприятиях) агропромышленного комплекса проводится в течении 5-ти недель (270 ч.). Трудоемкость практики составляет 8 зачетных единиц.
1. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИКИ
Календарные сроки проведения преддипломной практики для студентов дневной и заочной форм получения высшего образования устанавливаются графиком образовательного процесса учреждения образования «Белорусский государ​ственный аграрный технический университет».

 В качестве места прохождения преддипломной практики могут выступать сельскохозяйственные и перерабатывающие организации агропромышленного комплекса Республики Беларусь. 
    Организация осуществляет проведение практики, ее документальное оформление и обеспечивает:

( заключение договоров об организации практики студентов;

( издание приказа по организации о зачислении студентов на практику согласно договорам об организации практики студентов;

( создание студентам необходимых условий для прохождения практики и выполнения ее программы;

( проведение инструктажа студентов по охране труда;

( привлечение студентов к работам, предусмотренным программой практики.
Студенты, обучающиеся на основе договора на целевую подготовку специалистов, практику по профилю специальности проходят в тех организациях, с которыми заключен договор о целевой подготовке.

Иностранным гражданам, обучающимся в университете по межправительственным соглашениям, допускается прохождение производственной практики по индивидуальным графикам, утвержденным советом факультета.

Допускается проведение двух недель преддипломной практики на базе выпускающих кафедр для увеличения времени на подготовку дипломной работы (проекта).
В учреждении образования руководство преддипломной практикой осуществляет руководитель практики от кафедры, который направляет и контроли​рует работу студентов, оказывает им методическую и консультативную помощь. До начала практики кафедра проводит организационное собрание со студентами, на котором знакомит их с целями, задачами и программой преддипломной практики.
Общее руководство преддипломной практикой в организации возлагается на руководителя организации или иного уполномоченного им работника организации, который осуществляет проведение практики в соответствии с договором и программой практики.

Непосредственное руководство практикой студентов на объекте, в структурном подразделении организации осуществляет опытный работник организации, который назначается приказом руководителя организации.
На студентов в период практики распространяются законодательство об охране труда и правила внутреннего трудового распорядка организации, а на студентов, принятых на работу на вакантные должности, распространяется также законодательство о труде.
Календарно-тематический план прохождения преддипломной практики отражает распределение отведенного на прохождение практики времени на выполнение отдельных видов работ. 

Примерный календарно-тематический план преддипломной практики 

	№

п/п
	Наименование темы
	Количество

часов

	1 
	Организация (предприятие) как субъект хозяйствования 
	18

	2
	Виды экономической деятельности организации и их оценка  
	36

	3
	Производственный потенциал   организации и эффективность его использования   
	36

	4
	Финансовое состояние и результаты деятельности организации
	18

	5
	Охрана труда 
	18

	6
	Выполнение индивидуального задания программы практики в соответствии с темой дипломной работы (проекта)
	126

	7
	Оформление отчета по практике
	18

	
	ИТОГО
	270


2. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Содержание преддипломной практики определяется программой практики и индивидуальным заданием, а также потребностью изучения методов решения технических, экономических, организационных и других задач. 

Программа практики состоит из двух разделов. Пер​вый раздел содержит вопросы, которые каждый студент должен изучить и проанализировать в базовой организации за 3 последние года и отразить в отчете (обязательная часть программы), второй — содержит вопросы индивидуального задания, изуче​ние и отражение которых осуществляется студентами в зависимости от темы дипломной работы (проекта) (индивидуальная часть программы). 

2.1 Обязательная часть программы преддипломной практики

Организация (предприятие) как субъект хозяйствования
  Название, профиль и местоположение организации. Форма собственности, хозяйственно-правовая форма ее деятельности. Функциональная структура управле​ния в организации. Организационная структура и специализация организации. Уровень экономического развития организации. Роль и место организации в рыночной среде.

Виды экономической деятельности организации и их оценка  
Перечень основных видов экономической деятельности в исследуемой организации. Экономика и организация производства продукции (товаров, услуг) по основным видам экономической деятельности.
Производственный потенциал   организации 

и эффективность его использования 
 Земельные ресурсы организации, их характеристика, структура и эффективность использования. 

Основные средства организации: состав, структура, динамика, воспроизводство и эффективность использования. 

Оборотные средства организации: состав, структура, обеспеченность и эффективность использования. 
Трудовые ресурсы организации, их потенциал, обеспеченность и эффективность использования.

Финансовое состояние и результаты деятельности организации
Анализ доходов, прибыли и рентабельности организации. Анализ основных показателей платежеспособности и финансового состояния предприятия (расчет коэффициента платежеспособности, коэффициента текущей ликвидности и сравнение их с нормативным уровнем, анализ кредиторской и дебиторской задолженности, анализ активов и пассивов).

Охрана труда
Анализ и оценка состояния охраны труда и противопожарной безопасности в исследуемой организации.
2.2. Индивидуальная часть программы преддипломной практики

         Индивидуальная часть программы преддипломной практики отражает вопросы индивидуального задания (блоки), изучаемые и осваиваемые в ходе прохождения практики, определяемые руководителем практики и направленные на сбор, обобщение и анализ информации за три и более лет, необходимой для написания дипломной работы (проекта).
Блок «Основные средства организации»

Состав и структура и динамика основных средств. Уровень и динамика коэффициентов обновления, выбытия, прироста основных средств. Возрастная структура и технический уровень оборудования. Износ оборудова​ния. Методы расчета амортизационных отчислений. Применение норм ускоренной амортизации на пред​приятии. Формы воспроизводства основных средств. Аренда и лизинг основных средств. Методика определения ве​личины арендной платы и лизинговых платежей. Фондообеспеченность и эффективность использования основных средств. Коэффициенты сменности работы обору​дования. Факторы, влияющие на уровень эффективности и пути улучшения использования основных средств.

Блок «Оборотные средства организации»
Оборотные средства организации: состав, структура и уровень исполь​зования в динамике за 3 года. Обеспеченность организации оборотными средствами. Методы нормирования и планирования потребности организации в оборотных средствах. Эффективность использования оборотных средств. Абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств и его влияние на экономику организации. Пути ускорения оборачиваемости и повышения эффективности использования оборотных средств в организации.

Блок «Материальные ресурсы организации»

Материальные ресурсы организации. Состав и структура. Уровень эффективности использования материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов в организации. Факторы и пути снижения материалоемкости и энергоемкости производства.

Блок «Труд и персонал организации»

Производительность и оплата труда. Методы расчета показателей производительности труда, их объективность в современных условиях деятельности организации. Ди​намика производительности труда и заработной платы. Практическое использование показателей производитель​ности труда и заработной платы в государственном регу​лировании оплаты труда в организации. Характеристи​ка применяемой тарифной сетки. Величина тарифной став​ки 1 разряда, ее связь с результатами производственно-хозяйственной деятельности организации. Формы и системы оплаты труда. Организация заработной платы основных категорий работников. Премиальные системы. Система учас​тия работников в прибыли и капитале организации.

Персонал организации. Численность и структура персонала и их изменение за последние три года.  Профессиональный и квалификационный состав работников и его соответствие потребностям производства. Движение персонала и эффективность его использования. Расчет доли прироста объемных показателей за счет повышения производительности труда. Установление относительной экономии численности работников на основе увеличения производительности труда. Разработка предложений по повышению производительности труда, определение эффективности их внедрения. Расчет роста производительности труда по факторам.

       Блок «Себестоимость, прибыль и рентабельность; ценообразование»

Себестоимость продукции. Состав и структура затрат, включаемых в себестоимость. Показатели себестоимости: смета затрат на производство, себестоимость (калькуля​ция) отдельных видов продукции, затраты на 1 рубль про​дукции. Расчет влияния снижения материалоемкости и рос​та производительности труда на себестоимость продукции.

Прибыль и рентабельность. Динамика прибыли. Структура балансовой прибыли. Система льгот по налогообложению прибыли в организации. Количественная оценка влияния факторов на размер прибы​ли: изменение объемов реализации, затрат на производ​ство, цен на продукцию и структуры реализации продукции. Распределение и использо​вание прибыли на предприятии. Рентабельность произ​водства и продукции.

Ценообразование. Структура цен в организации. Методы ценообразования. Причины высокой и низкой рентабельности некоторых видов продукции. Государственное ре​гулирование цен и рентабельности продукции, его влияние на до​ходы организации. Резервы увеличения прибыли и роста рентабельности в организации, рекомендации по их ис​пользованию.
Блок «Организация и оперативное регулирование производства»

Общая характеристика производства (можно на примере одного цеха, участка, фермы, животноводческого комплекса), его показатели за 3 года, их анализ. Схемы производственного процесса и расположения оборудования. Определение длительности производственного цикла. Выявить возможности его сокращения. Влияние длительности производственного цикла на результаты деятельности предприятия (цеха). Применяемые типы и методы организации производства. Расчет их параметров. Выявление «узких» мест. Обеспечение сопряженности производства.

Структура и функции производственно-диспетчерского отдела. Характеристика системы оперативно-календарного планирования.

Распределение годовой (квартальной) программы выпуска продукции по месяцам. Расчеты календарно-плановых нормативов и составление календарных графиков производства продукции.

Организация сменно-суточного планирования. Организация оперативного учета, контроля и регулирования хода производства. Контрольно-диспетчерская служба предприятия. Оперативный контроль выполнения рабочих планов, планов – нарядов, планов - заданий; контроль оперативной подготовки производства; наблюдение за работой отстающих участков и цехов. Техническое оснащение диспетчерской службы. 

Оценка и обеспечение ритмичной равномерной работы предприятия. Способность производства к гибкому реагированию на изменение потребностей рынка.

Блок «Инфраструктура предприятия.
 Ремонтное хозяйство»

Состав и структура ремонтного хозяйства. Формы и методы ремонта. Виды ремонта. Расчет экономической эффективности проведения капитального ремонта и модернизации оборудования. Техническая диагностика состояния оборудования. Организация ремонта и межремонтного обслуживания оборудования. Использование услуг специализированных организаций. Техническая подготовка ремонта оборудования. Организация узлового (последовательно узлового) метода ремонта. Образование и регулирование парка запасных частей (деталей, узлов) оборудования. Организация восстановления деталей и узлов. Организация работы специализированных ремонтных бригад.

Нормативная база ремонтного хозяйства. План график ремонта оборудования на год. Годовое (месячное) планирование ремонтных работ, численности ремонтных рабочих и рабочих, занятых обслуживанием оборудования, фонда оплаты труда, стоимости материалов, себестоимости ремонтных работ. Составление сметы расходов на содержание и эксплуатацию оборудования.

Технико-экономические показатели, характеризующие состояние ремонтного хозяйства. Анализ состояния ремонтных баз предприятия. Система оплаты труда, материального и морального стимулирования, материальной ответственности в ремонтном  хозяйстве.  Экономические отношения между ремонтным хозяйством и другими подразделениями и предприятием в целом. Направления совершенствования  ремонтного хозяйства. Подсистема АСУП «Ремонт».
Блок «Инфраструктура предприятия.
 Транспортно – складское хозяйство»

Состав и функции транспортного хозяйства. Органы управления транспортного хозяйства. Состав и состояние подъемно-транспортного оборудования. Организация ремонта и технического обслуживания транспортных средств. 

Виды и характеристика грузов. Проектирование технологии транспортных и погрузо-разгрузочных работ. Грузовые потоки и системы маршрутных перевозок. Схемы грузопотоков.

Организация погрузо-разгрузочных, транспортных и складских работ (ПРТС). Анализ соответствия грузонапряженности транспортных путей, их пропускной способности. Размещение складов на территории предприятия. Характеристика состояния складов. Оценка уровня оснащенности складов погрузо-разгрузочными средствами и механизмами.

Использование контейнерных и пакетных перевозок, сборно-разборной тары. Складской учет материальных ценностей.

Анализ состояния транспортно-складского хозяйства. Технико-экономические показатели транспортного и складского хозяйства. Анализ эффективности использования транспортных средств и складских помещений. Причины потерь материальных ценностей на складах.

Планирование грузооборота и объема погрузо-разгрузочных работ. Шахматная ведомость грузооборота предприятия. Выбор и расчет потребности в транспортных средствах. Определение грузовместимости и площади складских помещений.

Оперативно-календарное планирование перевозок грузов. Расписание движения транспортных средств. Сметы расходов транспортного и складского хозяйств предприятия. Организация хозрасчетных отношений транспортного и складского хозяйства с другими подразделениями и предприятием в целом. 

Основные направления совершенствования организации ПРТС работ. Подсистемы АСУП «Транспорт» и «Склад».

Блок «Инфраструктура предприятия.
Энергетическое хозяйство»

Структура управления энергетическим хозяйством предприятия. Состав и функции энергетических цехов предприятия.

Виды энергии, используемой на предприятии. Обоснование выбора наиболее экономичных энергоносителей. Режим энергопотребления и характер работы технологических установок. Организация энергообеспечения предприятия различными видами энергии. Организация работы по экономии топлива и энергии. Использование вторичных энергоресурсов. Стратегия предприятия в области рационализации энергохозяйства. Энергетические балансы предприятия: перспективные, плановые, отчетные.

Энергетический паспорт предприятия. Планирование потребности в различных видах энергии. Организация нормирования энергоресурсов. Расчет индивидуальных и общепроизводственных норм расхода топлива и энергии. Учет энергоресурсов. Первичная и вторичная документация учета энергии. Нормативные и фактические потери энергоносителей в распределительных сетях и системах.

Технико-экономические показатели энергохозяйства: экономичности производства и распределения энергии, себестоимости энергии и удельные величины энергетических затрат, энерговооруженности.

Организация экономических отношений между энергетическим хозяйством и другими подразделениями и предприятием в целом. Тарифы и плата за энергоресурсы.

Система стимулирования за экономию энергоресурсов на предприятии. Основные направления совершенствования использование энергоресурсов.

Блок «Организация материально-технического
обеспечения предприятия»

Структура и функции отдела материально-технического снабжения (ОМТС) предприятия. Обоснование типа структуры ОМТС. Материальные ресурсы, потребляемые предприятием. Составление спецификации материальных ресурсов. Хозяйственные связи предприятия. Хозяйственные договора с поставщиками на поставку материальных ресурсов. Получение и организация завоза материальных ресурсов. Обоснование формы снабжения. Входной контроль за качеством и комплектностью поступающих материальных ресурсов. Обеспечение цехов, участков, рабочих мест материальными ресурсами. Контроль за расходованием материальных ресурсов в производстве. Организация складского хозяйства, входящего в ОМТС. Управление производственными запасами. Разработка норм запаса на потребляемые материалы. Размещение запасов на складах. Контроль за уровнем производственных запасов.

Изучение рынка материальных ресурсов. Прогнозирование и определение потребности во всех видах материальных ресурсов. Разработка материальных балансов. Формирование нормативной базы материально-технического обеспечения. Расчет норм расхода материалов. Источники удовлетворения потребности в материальных ресурсах. Установление лимита материальных ресурсов на отпуск цехам. Лимитные карты (заборные ведомости, план - карты и т.п.). Оперативное планирование снабжения. Месячные планы завоза материальных ресурсов. Анализ действенности снабженческой службы. Разработка мероприятий по координации снабженческой деятельности и повышению ее эффективности.

Блок «Организация сбыта продукции»

  Проблемы и цели сбытовой деятельности предприятия. Структура и функции службы сбыта. Оценка соответствия реализации сбытовых функций программе маркетинговых исследований. Разработка прогнозов конъюнктуры и спроса. Планирование оптимальных хозяйственных связей. Составление планов поставок готовой продукции. Выбор каналов распределения товаров. Планирование внешнеторговых операций, рекламной деятельности. Составление сметы коммерческих расходов. Организация сбыта продукции в системе маркетинга. Подготовка продукции к отправке потребителю. Технология товародвижения. Организация информационно-диспетчерской службы сбыта, отчетности, торговой коммуникации, стимулирования спроса и рекламной деятельности предприятия. Организация сервисного обслуживания.

Контроль за поставками продукции, осуществлением внешнеторговых операций. Анализ деятельности сбытовой службы. Разработка мероприятий по повышению эффективности сбытовой деятельности.

Блок «Качество продукции. Организация технического контроля»

Система стандартов, используемых в организации. Сертификация продукции. Оценить уровень качества конкретной продукции дифференциальным и комплексным методами. Обеспечение качества продукции в организации. Система управления качеством продукции и ее оценка.
Сертификация (подготовка к сертификации) системы управления качеством. Планирование качества продукции. Разработка плана повышения качества продукции. Стимулирование качества.

Организация технического контроля на предприятии. Состав подразделений ОТК, их функции, организация работы контролеров. Виды и объекты контроля. Средства контроля. Метрологическое обеспечение качества продукции. Организация метрологической службы предприятия. Методы технического контроля. Статистические методы контроля. Контрольные карты. 

Документация по учету внутреннего и внешнего брака. Выявить наиболее существенные причины брака методом Парето. Возмещение ущерба от брака. Организация сдачи продукции с первого предъявления. Самоконтроль качества продукции.
Блок «Организация труда»
Характеристика организации труда на предприятии по ее важнейшим элементам, их содержание. Анализ факторов, определяющих динамичность орга​низации труда и тенденции ее изменения. Прогрессивные формы организации труда на предпри​ятии - (совмещение профессий, бригадная организация труда, многостаночное обслуживание и др.), их экономи​ческая и социальная эффективность. Состояние нормирования труда на предприятии, ка​чество применяемых норм труда. Текучесть кадров на предприятии, ее причины, показате​ли, характеризующие стабильность персонала предприятия.
Состояние трудовой дисциплины на предприятии, ме​тоды ее укрепления.

 Проанализировать организацию рабочих мест в струк​турных подразделениях по ее элементам: специализация, оснащение, планировка и обслуживание, оценить их со​ответствие требованиям научной организации труда. Дать предложения по совершенствованию организа​ции рабочего места, рассчитать их экономическую и со​циальную эффективность.

Оценить условия труда на рабочем месте, проанали​зировать факторы, влияющие на утомляемость работни​ка и снижение его работоспособности.

Изучить режимы труда и отдыха, их виды и основные принципы построения, дать предложения по их оптими​зации.

Проанализировать использование рабочего времени в структурных подразделениях по результатам фотографии рабочего времени, выявить резервы. Рассчитать систему показателей, характеризующих использование рабочего времени.

Дать предложения по экономии рабочего времени.
3. ИНФОРМАЦИОННО - МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

3.1 Порядок выдачи задания, составления, оформления отчета и 
подведения итогов практики
Индивидуальное задание студенту разрабатывается руководителем практики от кафедры. Индивидуальное задание практиканту включает развернутый план-программу исследований по дипломной работе;
           - изучение и анализ информации о результатах работы базового предпри​ятия для написания и защиты отчета о практике;

- приобретение навыков и практики в области профессиональной деятельности;

          - участие практиканта в идеологической и общественно-воспитательной ра​боте в трудовом коллективе.

Во время прохождения практики студент под контролем непосредственного руководителя практики от организации выполняет программу практики и отражает ход ее выполнения в дневнике прохождения практики. Форма дневника прохождения практики разрабатывается университетом в соответствии с программой практики и выдается студенту перед началом практики на организационном собрании. Во время практики студенты ведут дневник, куда ежедневно зано​сятся все работы по выполнению календарного графика. Записи в дневнике ис​пользуются при составлении отчета.

В течение последней недели практики студент составляет письменный отчет о выполнении программы практики. Он должен содержать развернутые ответы на все вопросы, предусмотренные про​граммой прохождения практики. Ответы должны быть проиллюстрированы схе​мами, графиками, таблицами, учетной и отчетной документацией и т.д. Титульный лист отчета оформляется в соответствии с образцом (см. Приложение А). Объем отчета – 40 – 50 страниц, набранных в текстовом редакторе MS Word через 18 пт межстрочного интервала. Отчет сшивается в папку или может быть выполнен в переплете.

Дневник о прохождении практики должен быть заполнен в соответствии с требованиями. Подписи руководителя практики от организации должны быть подтверждены печатями. Дневник подшивается к отчету сразу после титульного листа.

Содержание отчета о преддипломной практике 
    Введение 

1Обязательная часть программы практики:

1.1 Организация (предприятие) как субъект хозяйствования; 

1.2 Виды экономической деятельности организации и их оценка;  
1.3 Производственный потенциал   организации и эффективность его использования;   

1.4 Финансовое состояние и результаты деятельности организации;
1.5 Охрана труда в организации.

2 Индивидуальная часть программы практики (Исследования в организации по теме дипломной работы)

Заключение

Приложения
Отчет должен быть подписан студентом, непосредственным руководителем практики от организации и утвержден руководителем (заместителем руководителя) организации. По окончании практики непосредственный руководитель практики от организации оформляет письменный отзыв о прохождении практики студентом.
В течение первых двух недель после окончания практики в соответствии с графиком образовательного процесса студент сдает дифференцированный зачет руководителю практики от кафедры. 
При проведении дифференцированного зачета студент представляет дневник практики, отчет о выполнении программы практики и письменный отзыв непосредственного руководителя практики от организации о прохождении практики студентом. Результат сдачи дифференцированного зачета заносится в зачетно-экзаменационную ведомость и зачетную книжку и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.
Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв руководителя практики от организации, неудовлетворительную отметку при сдаче дифференцированного зачета руководителю практики от кафедры, повторно направляется на практику в свободное от обучения время.
 3.2 Обязанности студента
          До выезда на практику студенты:

- получают и изучают программу практики;

          - совместно с руководителем практики от кафедры составляют индивидуальную часть программы практики, связанную с направлением дипломного исследования.
     В период прохождения практики студент обязан:

          - своевременно прибыть в организацию прохождения практики, пройти инструктаж по охране труда;
         - явиться к руководителю практики от организации, согласовать с ним программу практики и индивидуальное задание, получить указания о дальнейшей работе;

- выполнять действующие правила внутреннего трудового распорядка организации;
- выполнять указания руководителей практики от кафедры и от организации в части программы практики; а также задания, предусмотренные программой практики;

- вести дневник практики с указанием перечня ежедневно проделанной работы (необходимые данные о сроках и характере выполненных работ, темах лекций, инструктажах и т.д.), осуществлять сбор фактических (текстовых, цифровых, табличных, графических и др.) материалов, необходимых для подготовки отчета о практике;

- участвовать в научно-исследовательской работе по заданию кафедры;

- оказывать практическую помощь базовой организации по изысканию и

пользованию резервов производства;
- сообщать руководителю дипломного исследования о ходе выполнения работ, предусмотренных индивидуальным заданием и календарным планом практики;

          - проводить необходимые исследования, опыты, наблюдения и сбор материалов для последующей подготовки дипломной работы;

- составить отчет по результатам практики, представить его на проверку и для подписи руководителю практики от базовой организации.

          По окончании прохождения практики студент обязан:

- сдать пропуск, литературу и имущество, полученные на базе практики во временное пользование;

- получить от руководителя практики по месту ее прохождения отзыв о своей работе в дневнике и заверить отчет печатью;

- в установленный срок прибыть на кафедру, сдать отчет, пройти аттестацию в форме дифференцированного зачета.
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