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В данной работе выбрано оборудование системы водоснабжения поселка; проанализированы требования к процессу управления погружными и подающим насосом; определен объем автоматизации и структура САУ; разработана программа и предложен вариант визуализации управления насосной станцией водоснабжения поселка. Разработаны схема автоматизации, полная принципиальная схема управления, программа управления, монтажная документация и документация на щит автоматизации. Рассчитана надежность системы автоматизации. 
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[bookmark: _Toc83802018]Введение

Автоматизация насосных установок позволяет повышать надежность и бесперебойность водоснабжения, уменьшать затраты труда и эксплуатационные расходы, размеры регулирующих резервуаров[1].
На автоматических насосных станциях все операции пуска и остановки агрегатов, а также контроль за состоянием оборудования проводятся в установленной последовательности автоматическими устройствами без участия человека. Автоматизировано и включение резервных агрегатов при аварийном выключении рабочих установок. Автоматически с помощью приборов и реле осуществляется также контроль за основными параметрами работы станции, давлением в напорных трубопроводах, вакуумом (или давлением) во всасывающих линиях, температурой подшипников и т. п. Кроме того, предусматривается защита установок от перегрузок, короткого замыкания и других неполадок. При неполадках в работе оборудования срабатывает реле защиты и агрегат выключается из работы. Последующее включение его блокируется и становится возможным только после устранения неполадок.
Поэтому в курсовом проекте ставиться цель – предложить систему автоматизации (СА) насосной станции, которая обеспечит требуемые режимы функционирования насосов, полную автоматизацию насосной станции, безопасность ее работы. Для этого необходимо проанализировать требования к СА, уяснить возможные режимы оборудования, предложить рациональный объем автоматизации насосной станции, алгоритм управления, реализовать алгоритм управления с помощью микропроцессорных средств, рассчитать надежность СА и оформить проектную документацию.
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