Условия поступления в УВО для выпускников агроклассов

Согласно Указу Президента Республики Беларусь в целях совершенствования вступительной кампании в учреждения высшего и среднего специального образования в п. 24 Указа Президента Республики Беларусь от 7 февраля 2006 г. № 80 ”О правилах приема лиц для получения высшего образования I ступени“ внесены изменения (дополнения) следующего содержания:

Без вступительных испытаний зачисляются:
ˮ… лица, прошедшие обучение в профильных классах (группах) аграрной направленности учреждений общего среднего образования, при наличии в документе об образовании отметок не ниже 7 (семи) баллов по учебным предметам, соответствующим предметам профильных испытаний, при поступлении на условиях целевой подготовки специалистов на сельскохозяйственные специальности, перечень которых устанавливается Министерством сельского хозяйства и продовольствия по согласованию с Министерством образования (по результатам собеседования, проводимого УВО в порядке, устанавливаемом Министерством сельского хозяйства и продовольствия по согласованию с Министерством образования)“.
Предметами профильных испытаний в БГАТУ при поступлении на технические специальности являются математика и физика, на экономическую специальность – математика и иностранный язык.
  
Перечень сельскохозяйственных специальностей БГАТУ, установленный Министерством сельского хозяйства и продовольствия в 2020 году:
· Техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства;
· Техническое обеспечение процессов хранения и переработки сельскохозяйственной продукции;
· Управление охраной труда в сельском хозяйстве;
· Ремонтно-обслуживающее производство в сельском хозяйстве;
· Энергетическое обеспечение сельского хозяйства (электроэнергетика);
· Энергетическое обеспечение сельского хозяйства (теплооэнергетика);
· Экономика и организация производства в отраслях агропромышленного комплекса.
Будьте  готовы к тому, что документы для поступления в университет на льготных условиях нужно будет подавать в первые три дня приема документов. 

Целевая подготовка направлена на решение следующих задач:

· персонализация обучения;

· создание для абитуриентов дополнительной возможности выбора при поступлении;

· возможность для работодателя персонализировать заказ кадров, а также «закрепить их на местах».

Выпускники агроклассов – это не просто абитуриенты, у которых есть на руках договор о целевой подготовке, а это лица, которые  поступают на бюджетные места при удовлетворении требований по отметкам в 7 баллов  без вступительных испытаний. 
Что дает абитуриенту целевой договор?
 
Целевой договор – это гарантированная возможность получить первое рабочее место и закрепиться на нем. 
Целевой договор – это возможность заранее выбрать место работы, взвесив все «за» и «против». Это возможность работать рядом с домом, вести привычный уклад жизни, или наоборот – сменить обстановку, почувствовать себя самостоятельным и независимым от родителей. Кстати о родителях. Именно они могут, пользуясь своими опытом, помочь вам заключить целевой договор с хорошим, крепко стоящим на ногах, хозяйством. 
Стипендия у «целевиков» такая же, как и  у остальных студентов-бюджетников. Кроме того, многие организации производят ежемесячную доплату к стипендии, и, как правило, размер этой доплаты связан с успеваемостью: чем выше успеваемость, тем выше дополнительная стипендия. Это создает мощный стимул к учебе у студента, а работодатель получает впоследствии более подготовленного специалиста.

 Целевая подготовка – это практикоориентированность на высоком уровне. Она позволяет готовить студента для работы в конкретной организации. Человек, осваивая вместе с другими студентами общую учебную программу, и теоретическую подготовку проходит вместе со всеми. Но практическая составляющая — курсовые работы (проекты), дипломные работы (проекты), производственные практики — будет проходить на базе организаций, где выпускник в дальнейшем будет работать.
Работа в сельском хозяйстве – это тот бесценный опыт, который так необходим любому работодателю, если вы решите в дальнейшем сменить место или род деятельности. 
И, наконец, если вы амбициозны и нацелены на карьерный рост в органах государственного управления, то целевой договор и работа в сельском хозяйстве – это точно для вас, так как грамотный молодой специалист в сельскохозяйственной организации гораздо заметнее, чем на заводе или  стройке.
Целевой договор
· заключается между 3 сторонами:  гражданином (абитуриентом), заказчиком и университетом;   
· заказчиком могут выступать: 
- сельскохозяйственная организация; 
               - районное управление по сельскому хозяйству и продовольствию; 
- комитет по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкома; 
· заключить целевой договор можно с одним из заказчиков по месту нахождения заказчика или в приемной комиссии БГАТУ во время подачи документов.
Контактные телефоны: +375 (17) 326 05 92;  + 375 (17) 249 40 82. 
