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Механизация животноводства
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Китун, А. В. Машины и оборудование в животноводстве : учебник для студентов вузов по специальностям "Материально-техническое обеспечение АПК", "Управление охраной труда в сельском хозяйстве", "Ремонтно-обслуживающее производство в сельском хозяйстве" / А. В. Китун, В. И. Передня, Н. Н. Романюк ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2019. - 501 c. 
Китун, А. В. Машины и оборудование в животноводстве : учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальностям "Ремонтно-обслуживающее производство в сельском хозяйстве", "Материально-техническое обеспечение агропромышленного комплекса", "Управление охраной труда в сельском хозяйстве" / А. В. Китун, В. И. Передня, Н. Н. Романюк. - Минск : ИВЦ Минфина, 2016. - 382 c. 
Китун, А. В. Механизация приготовления кормов : учебное пособие для студентов вузов по специальности "Техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства" / А. В. Китун, В. И. Передня, Н. Н. Романюк. - Минск : ИВЦ Минфина, 2018. - 334 c. 
Китун, А. В. Проектирование перспективных механизированных процессов в животноводстве : учебное пособие для студентов вузов второй ступени (магистратура) по специальностям "Техническое обеспечение производства сельскохозяйственной продукции", "Технический сервис в АПК", "Техническое обеспечение хранения и переработки сельскохозяйственной продукции" / А. В. Китун, В. И. Передня ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2020. - 123 c. 
Китун, А. В. Технологии и техническое обеспечение производства молока : учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальностям "Техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства", "Проектирование и производство сельскохозяйственной техники" / А. В. Китун, В. И. Передня. - Минск : ИВЦ Минфина, 2015. - 255 c. 
Люндышев, В. А. Технологии производства продукции животноводства : учебное пособие для студентов вузов по специальности "Экономика и организация производства в отраслях промышленного комплекса" / В. А. Люндышев ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2018. - 292 c. 
Машины и оборудование в животноводстве : учебник для студентов вузов по специальности 1-74 06 01 - техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства (Белоруссия) и образовательного уровня "Бакалавр" по специальности 133 - отраслевое машиностроение (Украина) / А. В. Китун [и др.] ; УО "БГАТУ", НУБиП Украины. - Киев : НУБиП Украины, 2017. - 459 c. 
Машины и оборудование в животноводстве : учебное пособие / А. В. Китун [и др.] ; Министерство образования и науки РФ, ФГБОУ ВО "Калмыцкий государственный университет им. Б. Б. Городовикова", УО БГАТУ. - Минск ; Элиста : Издательство Калмыцкого университета, 2017. - 222 c. 
Машины и оборудование в животноводстве = Machinery and Equipment for Livestock Breeding : учебное пособие для иностранных студентов учреждений высшего образования по специальностям "Ремонтно-обслуживающее производство в сельском хозяйстве", "Материально-техническое обеспечение агропромышленного комплекса", "Управление охраной труда в сельском хозяйстве" / А. В. Китун [и др.] ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ" ; пер. с рус. Д. С. Кезик, Е. П. Бародун, В. М. Колончука . - Минск : БГАТУ, 2018. - 316 c. 
Научно-технический прогресс в сельскохозяйственном производстве. Аграрная наука - сельскохозяйственному производству Сибири, Казахстана, Монголии, Беларуси и Болгарии. В 2 т. : материалы Международной научно-технической конференции (Минск, 19-21 октября 2016 г.). Т. 1 / НАН Беларуси, РУП "НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства", Федеральное агентство научных организаций, СибО РАН, ФГБУН Сибирский федеральный научный центр агробиотехнологий РАН, Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан, Национальный аграрный научно-образовательный центр Республики Казахстан, Монгольская академия аграрных наук, Сельскохозяйственная академия Республики Болгарии ; [редкол.: П. П. Казакевич (гл. ред.), С. Н. Поникарчик]. - Минск : НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства, 2016. - 325 c. 
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Романович, А. А. Оптимизация параметров и режимов работы машин и оборудования в животноводстве : учебное пособие для студентов вузов второй ступени (магистратура) по специальности "Техническое обеспечение производства сельскохозяйственной продукции" / А. А. Романович, И. И. Скорб ; Минсельхозпрод РБ, УО "БГАТУ". - Минск : БГАТУ, 2020. - 132 c. 
Сапожников, Ф. Д. Охлаждение молока и техническое обслуживание установок : практикум для слушателей системы дополнительного образования / Ф. Д. Сапожников, В. М. Колончук, Ф. И. Назаров ; БГАТУ, Кафедра технологии и механизации животноводства. - Минск : БГАТУ, 2016. - 84 c.
Техническое обеспечение процессов в животноводстве : учебник для студентов вузов по специальности "Техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства" / В. К. Гриб [и др.] ; под общ. ред. В. К. Гриба. - Минск : Беларуская навука, 2004. - 832 c. 
Техническое обеспечение процессов в животноводстве : учебное пособие для студентов учреждений высшего образования по специальности "Техническое обеспечение процессов сельскохозяйственного производства" / Д. Ф. Кольга [и др.]. - Минск : ИВЦ Минфина, 2012. - 576 c. 
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